



2019年11月5日 星期二

编辑:王青 版式:张文莉 校对:肖夏

二手平台出售“教程”，公然教人如何把共享充电宝据为己有一——

这波操作，买卖双方可都违法了

对于分分钟离不开手机的很多现代人来说，共享充电宝绝对是人类之光。尤其是在吃饭、购物、导航等越来越多的生活细节都需要依赖手机的情况下，公共场合随时可租借的共享充电宝大大缓解了大家的“手机电量焦虑症”。但最近陆续有网友爆料：在某二手物品交易平台上，有人在卖“共享充电宝破解教程”，你花上几块到几十块，卖家“教”你如何把共享充电宝据为己有不用归还！还有这种操作？记者采访了技术人员和法律专家，这个所谓的“破解”并无科技含量，完全是钻商家人工服务漏洞，而这种行为除了被网友指责“缺德”外，事实上已经构成了违法！

现象 几块钱就能“盗”走共享充电宝 怪兽、街电、小电等都中招了

“专业技术破解共享充电宝”“破解数据教程包教包会”“各种充电宝解锁教程”……某二手物品交易平台上，这样的链接一搜还真不少，价格从五六块钱到二三十块钱不等。乍一看还真不知道这是卖充电宝的还是修充电宝的，后经网友们“点醒”，才知道这是公然教你去“偷”共享充电宝！

共享充电宝我们很多人都用过，商家在很多公共场所设点提供充电租赁设备，用户使用手机扫描设备屏幕上的二维码交付押金，即可租借一个充电宝，充电宝成功归还后押金返还。挺简单挺方便一个事儿。现在等于说你可以去扫描租借一个充电宝，然后就不用还了？很多卖家在“商品描述”中简单粗暴地介绍：不用归还，拿出来充电宝就是你的了！而商品就是教你怎么破解的“视频教程”。目前市场占有率比较高的怪兽、街电、小电、来电等品牌的共享充电宝都“中招”了，据“卖家”称都可以“破解”。记者在一个销售量较多的商品页面上留言问怎么个破解法，卖家立即回复“私聊”。

同时记者发现二手平台上也有不少共享充电宝出售，几十块钱一个，至于商品是否来源于这种“破解教程”就不得而知了。

揭秘 IT人士来解释所谓“教程”： 啥高科技啊？只需要一块“胶布”

运用一点“科技手段”，在后台“操作”一下，就能让你“盗”走一个充电宝……听着太吓人了！记者采访了南京大学计算机系研究生毕业的IT人士朱先生，想知道这样让大家恐慌的“技术”是怎么回事。朱先生首先否认了“技术手段”这个说法，“这可以说没有任何技术含量，全程称得上‘工具’的只有一块胶布。这种行为从本质上说就是钻商家服务的空子。”

朱先生结合网上网友的经历简单向记者介绍了一下“操作”过程，记者作为技术小白也很快明白了其中的窍门——整个过程就是简单破坏、欺骗客服、诱导客服人工结束订单。

他表示这本身谈不上什么“黑客”行为，就是钻了服务的空子，商家甚至不需要升级产品，只要修改一下归还服务的流程逻辑就可以杜绝这种行为。但同时也会有另一个问题：如果真的有用户在归还的过程中遇到设备反应不灵敏等意外，而人工结束计费这种服务又不能方便行使的话，也会侵害正常消费者的利益，“那就要考虑升级设备和程序了”。

记者致电了其中某品牌共享充电宝的客服人员，对方表示目前还没有收到此类用户意见，会把这种情况反馈给公司。可能由于这种行为目前只是小范围传播，所以还没有引起商家重视，否则就像技术人员所说：完善一下服务逻辑就可以避免。

对此，网友们很愤怒：“充电宝买一个也不贵，什么素质啊”“这个租用已经够便宜了而且方便，这也要钻空子”“迷惑行为大赏”……

我们都知道这种共享充电宝是给大家临时“救急”的，当然如果你喜欢或者归还不便也可以选择买下来。但这种“破解教程”一出，很多人尴尬了，原来很多人都买过共享充电宝：“以后每次用都怕别人以为我是偷的”“我也是买了，附近可还仓口都满了，我找地方晃悠了俩小时，最后放弃了买下来了”“我也是买了一个。不过买了也没充过几次电，出去玩还是得借”“在车站借了一个，要坐八个小时火车，想想还是买了算了”……甚至有网友建议大家“你要不把买充电宝的支付截图打印下来贴充电宝上吧”。



解读 勿以恶小而为之！ 这种行为，买卖双方可都违法了！

一开始网友称这些买卖“教程”的都是“羊毛党”，后来大家发现：这不仅是“羊毛党”的问题，这根本就是小偷嘛！很多人认为：一个充电宝也就百八十块钱，听说涉案金额好几千块钱才算刑事犯罪，那这到底算不算违法犯罪了呢？

记者采访了江苏天之权律师事务所的徐峰律师，对此他坦言“当然是违法了”，而且买卖双方都有可能构成了违法犯罪。“首先卖所谓‘教程’的一方通过网络传播犯罪方法，属于非法滥用信息网络罪，行为本身也属于非法经营。而购买的一方，如果他只是下单购买了并没有按照‘教程’去实施，那构不成最终违法行为，但如果按照这个教程去实际操作了，那就按照他获取物品的具体情形来判断是诈骗还是盗窃行为。”

至于我们通常觉得“数额较小定不了罪”，徐峰表示犯罪过程中的金钱数额是量刑标准但不影响定罪，“即使构不成刑事犯罪，但也要接受警告、拘留、罚款等行政处罚治安处罚。”同时，如果卖“教程”的人卖出数量和获利金额巨大，或者买家多次买入或用此方法骗取多个充电宝甚至有倒卖等行为的，可能会构成刑事犯罪，“而且还要看具体情况，比如是否破坏了社会秩序等。”

此外，对于出售破解程序的二手平台，徐峰律师表示平台应该负有监管责任，但因为很多物品上架时的描述“模棱两可”“含糊其辞”，所以造成平台可能无法第一时间准确判断，“因而也建议大家看到这种行为及时随手举报，让平台尽快禁止这类商品的出售”。

据新华网

遭遇校园欺凌，该怎么办

近期上映的电影《少年的你》赢得了广泛好评。这部校园青春片并未循同类型影片的一贯套路，而是将视野对准“校园欺凌”这一现象。“校园欺凌”仿佛操场上丛生的杂草，随处可见且屡绝不止。

片中，陈念在经历被班上女生拿刀跟踪、围攻家门后，对小北说：“你可以保护我吗？”相信很多人都会发出疑问：校园欺凌的受害者，到底谁能保护他们？北京市海淀区人民法院的法官通过审理的一起校园欺凌典型案件，以案释法，回答你的疑问。

因琐事纠纷，被告人刘某某（女，时年18岁）、邬某某（女，时年18岁）、贾某（男，时年18岁）伙同多人（时年均未满18周岁）在海淀区某小区附近，分别对被害人小丽（女，时年15岁，化名）实施脚踹、扇耳光等殴打行为，并将作案经过拍摄成视频上传至互联网，情节恶劣。3被告人经公安民警电话通知后主动投案，后如实供述犯罪事实。

法院经审理认为，3被告人无故随意殴打未成年被害人，情节恶劣，均已构成寻衅滋事罪，判处被告人刘某某有期徒刑8个月、邬某某有期徒刑6个月、贾某有期徒刑7个月。

问：法院最终认定3名被告人构成寻衅滋事罪，为什么不构成故意伤害罪呢？

答：故意伤害罪是指故意非法伤害他人身体健康的行为。在司法实践中，要认定故意伤害罪既遂，一般以至少造成一人轻伤的后果为前提。本案中，被害人小丽经过伤检不够轻微伤，未达故意伤

害罪的入罪标准。

而我国刑法规定，构成寻衅滋事罪的，主要包括以下4种行为：随意殴打他人，情节恶劣的；追逐、拦截、辱骂他人，情节恶劣的；强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物，情节严重的行为；在公众场所起哄闹事，造成公共场所秩序严重混乱的。因此，3名被告人的行为符合“随意殴打他人，情节恶劣”的规定，应认定寻衅滋事罪。

问：对待校园欺凌，我们该怎么办？

答：对待校园欺凌，我们要做的不只是解决，更重要的是预防。

每个人都有自己的生活经历，要正确认识同学间的差异；对同学有不满时，可以跟老师交流、共同解决问题，要学会管理自己的情绪；任何人没有权力欺凌同学，若无故伤害别人，必将为自己的行为付出代价；发现校园欺凌事件时，要及时向老师报告，知情不报也要承担责任。而对于校园欺凌的受害者，不要害怕，不要觉得丢人或没面子，一定要第一时间告诉老师和家长，他们绝对会保护你。

法官提醒，未成年人要消除“只要还未成年，就不用承担任何法律责任”这种误解。刑法第十七条规定：已满十六周岁的人犯罪，应当负刑事责任。已满十四周岁不满十六周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。即使是发生在未成年人之间的纠纷，只要情节严重，达到违法犯罪程度的，就可能承担刑事责任，付出失去自由的代价。

据新华网